

# 正义之师行正义使命 —军事专家谈“正义使命-2025”演习

12月29日开始，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台湾海峡、台岛北部、台岛西南、台岛东南、台岛以东，组织“正义使命-2025”演习。记者就此次军演采访多位军事专家进行解读。

## 演习正当性与合法性无可争辩

一段时期以来，美台勾连动作频频、祸台害台行径不断——赖清德声称将推动“史无前例”的400亿美元军购；美宣布新一轮对台军售总价值逾110亿美元，规模远超以往……军事科学院研究员王文娟表示，这严重违反了一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定。

“台湾问题是中国核心利益的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。”军事科学院研究员付征南说，此次军事演习向聚焦，旨在坚决惩“独”遏外。

东部战区29日发布的公告，清晰划定了此次军演的演训区域。“中国人民解放军在中国领土、中国领空、中国领海执行军事任务，具有无可争辩的正当性与合法性。”海军研究院研究员李剑认为，“正义使命-2025”演习是维护台海和平稳定、推进祖国统一进程的必要之举。

“‘台独’宵小冥顽不灵，搜刮民脂民膏向外部干涉势力交‘保护费’，是裹挟台湾人民为其政治私利买单的不义行径。”专家表示，此次军事行动是对“台独”分裂势力和外部干涉势力的严重警告，任何势力胆敢逾越红线底线，人民军队必将予以迎头痛击。



东部战区发布的实弹射击画面。东部战区微信公众号视频截图

## 围岛链条越收越紧

从演习现场视频中可以看到，海军舰艇编队斩浪前行，数架空军战机呼啸长空，更有远程火力威慑。据东部战区新闻发言人介绍，此次演习重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、要港要域封控、外线立体威慑等科目，舰机多向抵近台岛，诸军兵种联合突击。

“不要低估中国人民捍卫国家核心利益的坚定意志，不要低估中国人民解放军维护国家主权和领土完整的强大实力。”专家综合态势分析，“正义使命-2025”演习主要有三大特点——

一是“开局即打”。此次军演一展开就组织了舰炮实弹射击，国防大学教授张弛表示，这表明参演部队能够充分做到平战融合、训战一体，有力释放出我军坚决粉碎一切分裂图谋的强烈信号。

此外，东部战区30日还实施了远程火力实弹射击。“此次火力运用是远近衔接、高低搭配的，‘台独’分裂势力所有的能源设施、主要港口、军事基地都在解放军的火力网覆盖之下，无疑展现了解放军对台岛及其周边强大的火力威慑和联合打击能力。”张弛说。

二是围岛演训区形成“围三阙一”之势。李剑认为此举涵义鲜明——“倚外谋独”全是死路，回归祖国才是正途。他说：“一方面严重警告‘台独’，以武拒统是痴心妄想，所有的外逃路线和外逃资源都会被截断；另一方面向台湾民众传递讯息，要发展、要繁荣就要依靠大陆。”张弛表示，“三面合围”实质上展示了我军对“台独”分裂势力进逼围困、对外部干涉势力远域拒止的能力，也就是“内封外拒”。

三是围岛链条越收越紧。“台独”分裂势力每挑衅一分，人民军队就加压进逼一

步。“通过大范围战场梯次布局、大规模联合威慑以及大区域立体进逼封控，我军充分演练了夺取关键地域的制空权、制海权等，以及对重要目标的远程精确打击能力。”张弛说。

## 人民军队全时待战、随时能战

这两天，一串特殊的红色中国结刷屏网络。“中国海警局以中国结作为环台岛执法巡查示意图上的点位标识，生动喻示着两岸文化同根同源、两岸同胞血脉相连。”王文娟说。演习过程中，福建海警组织舰艇编队位台岛周边邻近海域及马祖、乌丘附近海域开展综合执法巡查，对台岛及其附属岛屿依法进行管控。

“血浓于水，我们最不愿意看到台海因战生乱、同胞深陷灾难。”张弛表示，我军始终愿为捍卫和平作出最大努力，“演训中，官兵们维护祖国统一的意志坚定不移。在祖国和人民最需要的时候，人民军队召之即来、来之能战、战之必胜。”

能战，方能止战。付征南以纪念抗战胜利80周年阅兵为例：“前段时间阅兵，展现了我军装备体系信息化、智能化快速迭代发展的扎实成果，特别是在战略威慑力量方面，呈现出了全域一体、全球覆盖的鲜明特点。”

“人民军队日益强大的军事实力，是对台海和平稳定和台湾同胞安全福祉的坚定守护。”他说。

2026年的钟声即将敲响，官兵们以全时待战、随时能战的担当姿态辞旧迎新。“伸手可掬起日月潭水，迈步可登上阿里山顶”——这不仅仅是东部战区微视频《这么近那么美 随时到台北》的文案，更是中国人民的美好愿景。

据新华社

# 支持老旧小区加装电梯 增加智能眼镜补贴 2026年“国补”有这些新变化

12月30日，备受社会关注的2026年“两新”政策发布：国家发展改革委、财政部印发的《关于2026年实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》30日对外发布，明确2026年“两新”政策的支持范围、补贴标准和工作要求。

2026年“两新”政策有哪些变化？新一轮“国补”有哪些看点？可以从三个“优化”来理解：优化支持范围、优化补贴标准、优化实施机制。

## 优化支持范围 新纳入智能家居产品

老旧小区加装电梯难、养老机构功能不足、超市设施老旧……针对这些老百姓关注的民生难点痛点，2026年“两新”政策给予了回应：增加支持。

通知明确，设备更新方面，总体延续2025年支持范围，在民生领域增加老旧小区加装电梯、养老机构设备更新，在安全领域增加消防救援、检验检测设备更新，在消费基础设施领域增加商业综合体、购物中心、百货店、大型超市等线下消费商业设施的设备更新。这些新部署，有望更好发挥设备更新对产业升级、节能降碳、民生改善和高质量发展的支撑作用。

在消费品以旧换新方面，明年汽车置换、洗衣机和冰箱等家电换新还有没有补贴？购买智能手机、智能手环还能申请补贴吗？

答案是肯定的：继续支持。

明年“两新”政策，将继续实施汽车报废更新和汽车置换更新补贴；继续实施家电以旧换新补贴，支持范围聚焦冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器等6类商品。同时，将数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴，支持范围包括手机、平板、智能手表（手环）、智能眼镜和智能家居产品（含适老化家居产品）。

透过这些规定看，消费品以旧换新进

一步集中资源，着力提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”。

## 优化补贴标准 将调整为按车价比例补贴

为充分发挥超长期特别国债资金效益，进一步提高补贴质效，2026年“两新”政策对一些领域的补贴标准作出了优化完善。

设备更新方面，将住宅老旧电梯更新由定额补贴调整为按电梯层（站）数分档差异化补贴。这意味着高楼层的老旧小区将会拿到更多补贴，有望缓解老旧小区电梯更新资金压力。

值得注意的是，在老旧营运货车报废更新补贴中，优先支持更新为电动货车，有望进一步助力绿色低碳转型。

消费品以旧换新方面，作为重要大宗商品的汽车补贴标准受到广泛关注。

通知明确，明年在保持汽车补贴上限不变的基础上，将定额补贴调整为按车价比例进行补贴，更好满足消费者的汽车换新需求。

具体来看，在汽车报废更新方面，个人消费者报废登记在本人名下的乘用车，并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车的，给予汽车报废更新补贴支持，购买新能源乘用车补贴车价的12%（最高不超过2万元）、购买2.0升及以下排量燃油乘用车补贴车价的10%（最高不超过1.5万元）。

在汽车置换更新方面，个人消费者转让登记在本人名下的乘用车，并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车的，给予汽车置换更新补贴支持，购买新能源乘用车补贴车价的8%（最高不超过1.5万元）、购买2.0升及以下排量燃油乘用车补贴车价的6%（最高不超过1.3万元）。

家电以旧换新补贴标准也作了优化：调整为补贴1级能效或水效产品，补贴产品售价的15%，单件补贴上限为1500元。

此外，数码和智能产品的补贴标准保持此前数码产品标准不变。个人消费者购买手机、平板、智能手表手环、智能眼镜等4类产品（单件销售价格不超过6000元），按产品销售价格的15%给予补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。支持智能家居产品（含适老化家居产品）购新补贴，具体补贴品类、补贴标准由地方结合实际自主合理制定。

## 优化实施机制 部分补贴执行全国统一标准

设备更新方面，优化项目申报机制和

审核流程，进一步降低申报项目的投资额门槛，加大对中小企业的支持力度，扩大政策惠及面。

消费品以旧换新方面，优化资金分配方式，完善全链条实施细则，严厉打击骗补套补和“先涨后补”等违法违规行为，让更多“真金白银”惠及消费者。

同时，针对社会广泛关注的各地补贴标准差异大的问题，通知明确，对汽车报废更新、汽车置换更新、6类家电以旧换新、4类数码和智能产品购新，在全国范围内执行统一的补贴标准。

总的来看，2026年“两新”政策旨在更好打通供给与需求之间的堵点，推动实现优质供给和升级需求的双向奔赴：鼓励消费者换新家电、手机和汽车等，不断提升生活品质；推动企业借此优化产能，提供更优质的产品和服务。

记者了解到，为优化实施“两新”政策，做好政策平稳有序衔接，满足元旦、春节等旺季消费需求，近日，国家发展改革委会同财政部，已向地方提前下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划。

2026年“两新”政策持续优化，将有效发挥稳投资、扩消费、促转型、惠民生的关键作用，为中国经济高质量发展打开更多空间。

据新华社